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No dia vinte e seis de agosto de dois mil e vinte e dois, às nove horas, deu-se início à 53ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), na modalidade aberta, com 

abertura pela coordenadora Sra. Anna Tristão conforme relatado na sequência. A reunião ocorreu no 

formato presencial e os participantes estão listados abaixo. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados 

previamente e dos principais debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação 7 do Comitê 

Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para consultas de 

eventuais interessados. 

Dos participantes membros, registro: André Ruas (SEMAD-MG), Anna Cláudia Tristão (IEMA-ES), Betinna A. 

Tassis (SMTurismo-GV); Elzeni Santos (IEMA-ES); Isabella M. Barbosa (IJSN), Jadilson Lino (Degredo), Jóeci B. 

S. Lopes Miranda (C. A. Aracruz-ES); Kévin Nilton Santos Figueiredo (PMGV); Ludmila Endringer (SEDU-ES), 

Maria Fernanda R. Reis (SEE-MG); Thalita de Oliveira Barros (SETUR-ES); Renato Resende (SEMED-Mariana), 

Vanda Freitas (SME de Belo Oriente), Tânia Guimarães (FLACSO). 

Dos Convidados participantes, registro: Claudia Laureth (FLACSO); Edivania Antônia Gomes (C. São José do 

Goiabal); Eduardo Malini (FR); Elaine Pires (IFP Flores); Eliane Gregório (C. Atingidos-Linhares); Elis Braga 

Licks (SETADES); Igor Oliveira (FR); Laureni Rodrigues Dias (ASPIPEC); Leandro Dias Pereira (Linhares); Luana 

Sala (FR); Manuella Villar Amado (IFES); Maria Fernanda Faria (FR); Natália de Oliveira Ferreira (EY); Renato 

Correa de Oliveira (Resplendor); Thais Herdy (FR); Vitor Wilson Cocco (C. A. Conceição da Barra). 

 

1. Informes Gerais 

Pauta Discussão 

Aprovação da Ata da 

51ª RO restrita da CT-

ECLET; 

A ata da 51ª Reunião Ordinária Aberta da CT-ECLET foi colocada em votação. 

Aprovada, sem objeção dos membros e da Fundação Renova, a ata será assinada 

pela coordenação e será enviada à Secex para publicação na página do Ibama/CIF. 

 A coordenadora da CT-ECLET, a Sra. Anna Tristão iniciou a reunião com uma rodada 

de apresentação dos presentes e informando aos participantes que a pauta do PG-

12 será retirada da reunião de hoje. 

 

1. PG-11 - Programa de Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar  

Pauta Discussão 

Apresentação do 
status do apoio 
pedagógico em 

Sobre o status do projeto de Apoio Pedagógico em Mariana, a Sra. Thais Herdy, 

representante da FR, informou que será ofertada uma nova capacitação para os 

pedagogos do município de Mariana, sobre a revisão dos Projetos Políticos 



                                      

 

 CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, ESPORTE E TURISMO 

 

2 
 

 

Mariana. Responsável: 
FR 
 

Pedagógicos das escolas, que será ministrada por dois professores da UFMG. 

Esclareceu ao Sr. Renato que será feito um contrato aditivo a ser apresentado para 

a CT-ECLET. 

Informe sobre a 
mudança para a escola 
do reassentamento de 
Bento Rodrigues. 
Responsável: FR 

 

A Sra. Thais informou que a nova escola de Bento Rodrigues está recebendo a 

manutenção necessária e que será equipada para receber os alunos no início do 

ano letivo de 2023. 

A coordenadora Anna Tristão perguntou sobre a data para a realização da reunião 

da FR com as famílias dos alunos e solicitou para a FR enviar o convite para a CT-

ECLET. 

A Sra. Ludmila questionou se a escola atenderá às comunidades do entorno. A Sra. 

Thais esclareceu que essa questão ainda será definida. 

Apresentação das 
justificativas para a 
alteração/eliminação 
do indicador I07, do 
PG-11. Responsável: 
FR  

 

A Sra. Thais registrou que a FR irá apresentar para a CT-ECLET uma nova redação 

para o indicador I07 do PG-11. 

O Sr. Renato questionou sobre o andamento do projeto em Barra Longa, e a Sra. 

Maria Fernanda Faria informou que está caminhando bem, e que a capacitação 

dos professores está sendo realizada no horário de trabalho, não sendo 

necessário criar outros tempos para a formação, sendo esta uma estratégia para 

que os professores não se sintam sobrecarregados. 

A Sra. Anna solicitou o apoio da FR para promover mais aproximação da CT-ECLET 

com a equipe educativa de Barra Longa. 

Como encaminhamento, ficou acordado que a FR enviará o calendário de eventos 

e a Sra. Maria Fernanda irá programar uma visita técnica a Barra Longa, com a 

participação da Câmara Técnica.  

Encaminhamento:53.1 A FR realizará uma nova capacitação para o projeto do Apoio Pedagógico em 
Mariana, com carga horária de 2 horas, provavelmente com 2 professores da 
UFMG/UFOP. 

Encaminhamento:53.2 A FR enviará para a CT-ECLET, o convite a ser enviado aos pais dos alunos que 
serão transferidos para a nova escola do reassentamento de Bento Rodrigues. 

Encaminhamento: 53.3  A FR enviará o calendário de eventos para que a CT-ECLET programe uma visita 
com a FR no município de Barra Longa. 
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2.   PG-12 - Programa de Preservação da Memória Histórica, Cultural e Artística  

Pauta Discussão 

Apresentação do status 
dos indicadores 
solicitados pela CT-
ECLET, por meio do 
ofício 25/2022. 
Responsável: FR; 

Em decorrência da ausência dos membros da CT-ECLET do GT-12 e dos 

representantes da FR que acompanham o Programa 12, a coordenação retirou 

os itens da pauta do PG-12. 

Informes sobre a 
reunião intercâmaras 
com a CT-PDCS, em 
04/07/2022. 
Responsável: CT-ECLET; 

Em decorrência da ausência dos membros da CT-ECLET do GT-12 e dos 

representantes da FR que acompanham o Programa 12, a coordenação retirou 

os itens da pauta do PG-12. 

Encaminhamento sobre 
a transferência da 
Cláusula 103-b, do PG-
13 para o PG-12. 
Responsável: GT-12. 

Em decorrência da ausência dos membros da CT-ECLET do GT-12 e dos 

representantes da FR que acompanham o Programa 12, a coordenação retirou 

os itens da pauta do PG-12. 

 

3. PG-13 - Programa de Promoção da Qualidade de Vida e do Turismo  

Pauta Discussão 

Apresentação do 
status da reunião em 
Governador 
Valadares, ocorrida 
em 14/07/2022; 

 

O Sr. Kévin iniciou este item de pauta registrando que após a reunião do GT-13 

com a FR e Moore Consultoria no dia 14/07/2022, os representantes do poder 

público municipal foram reintegrados ao projeto, mas não recebeu nenhuma 

informação de reuniões com os Arranjos Produtivos Locais – APLs e Entidade de 

Governança Local - EGL. 

A Sra. Anna Tristão registrou que na reunião ocorrida no dia 11/08/2022, a FR 

voltou a legitimar os grupos dos APLs, não respeitando as legislações municipal e 

estadual que regulam as atividades do turismo local. Observou uma 

movimentação maior dos grupos nas reuniões dos dias 11 e 12 de agosto, em 

Governador Valadares e em Marliéria. Ressaltou que o alinhamento da CT-ECLET, 

FR e Moore na reunião do dia 14 de julho não está sendo respeitado. Informou 

que haverá uma visita técnica nos territórios da Foz do Rio Doce – ES para verificar 

e acompanhar os projetos vinculados à Moore Consultoria, e se for necessário, a 

CT-ECLET não irá aprovar a instituição das Entidades de Governança Local, e 

manterá a posição pela paralisação das atividades da Moore Consultoria, já 
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solicitada ao CIF. Propôs realizar uma reunião do GT-13 para planejar e definir os 

encaminhamentos para essa pauta. 

O Sr. Renato informou que recebeu o documento enviado pela FR sobre a criação 

das EGLs em Mariana, e observou que a equipe local da área do turismo não está 

bem alinhada com a FR. 

A Sra. Luana reforçou a proposta da reunião do GT-13, e irá sugerir a escuta da 

gravação da reunião, pelo YouTube, para a FR e Moore Consultoria. 

 

Apresentação do 
status do Edital Doce, 
ciclo 2. Responsável: 
FR 

 

O Sr. Kévin compartilhou com os participantes que o prazo para a regularização 

dos documentos para os projetos inscritos para a 2ª Edição do Edital Doce não é 

suficiente e solicitou para a FR a dilação do prazo. A FR ficou de dar um retorno até 

o final desta manhã. O Sr. Kévin destacou a importância da divulgação bem-feita 

do edital, e que a plataforma utilizada não facilita a interação dos inscritos nos 

processos de cadastramento e de regularização do referido edital.  

A FR propôs uma dilação de prazo de 7 dias, finalizando no dia 01/09/2022 o prazo 

de apresentação de recursos, e no dia 05/09/2022 serão informados e publicados 

os projetos classificados. A FR enviará e-mail individual para os desclassificados, e 

informará os novos prazos para os classificados. A proposta foi apresentada antes 

do término da pauta e aceita pela CT-ECLET. 

A Sra. Nani informou que no documento enviado aos proponentes do Edital Doce, 

não ficava claro qual o ponto do projeto apresentado que precisava ser revisto, e 

sugeriu uma revisão na redação do referido documento. 

Revisão dos 
indicadores do PG-13. 
 
 

O Sr. Kévin informou que será enviado um ofício para a FR em resposta aos ofícios 

FR.2022.0088 e FR.2022.0429. Sugeriu uma reunião presencial do GT-13 com a FR 

para debater e definir sobre os indicadores do PG-13.  

Foi sugerida a data do dia 28/09/2022 em BH, na parte da manhã, a ser 

confirmada. 

Informar sobre a 
segunda etapa do 
Projeto de Incentivo à 
Leitura e sobre o FICE. 
Responsável: FR 

 

Sobre o Projeto de Incentivo à Leitura e sobre o Projeto de Fortalecimento 
Institucional da Cultura e do Esporte (FICE), o Sr. Kévin questionou a FR sobre como 
será feita a aplicação dos recursos que estavam destinados aos municípios que não 
aderiram aos referidos projetos. A FR esclareceu que esses recursos serão 
redistribuídos para os municípios participantes e informou que enviará um ofício 
para a CT-ECLET detalhando como será feita a redistribuição. 
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Segunda fase da 
revitalização da orla 
da Praia do Jaó. 
Responsável: FR.  

 

Sobre a obra de revitalização da orla da Praia do Jaó, o Sr. Kévin fez uma síntese 

de debates ocorridos no passado sobre essa obra, com várias tentativas feitas por 

ele para que a orla da Praia do Jaó fosse revitalizada, dada a sua importância para 

o lazer e atividades de convivência da comunidade. Registrou que o carnaval local 

é uma atividade econômica importante e uma referência para o turismo na região. 

Em seu relato, destacou que sempre foi informado que essa obra estava sendo 

realizada pela Samarco Mineradora.  Esclareceu que na última reunião ordinária 

da CT-ECLET esse projeto foi entregue na última hora, sem ter entrado como ponto 

de pauta. Propôs dialogar com autoridades da área do turismo em agendas futuras 

para definir sobre a referida obra. 

A Sra. Luana informou que a comunidade de Tumiritinga participou das decisões e 

já deu o aceite para o projeto enviado para a CT-ECLET, e que já existe um acordo 

da FR com o município de Tumiritinga para a obra. 

A Sra. Elaine questionou sobre a participação das comunidades, pois a 

comunicação com os atingidos não tem sido eficaz. 

A Sra. Jóeci sugeriu que seja feito um trabalho de conscientização das 

comunidades, antes da aprovação de projetos. 

Ficou encaminhado que a FR enviará o Termo de Compromisso com o município 

de Tumiritinga para a CT-ECLET. 

A Sra. Anna propôs uma reunião do GT-13 para outubro, para debater essa pauta, 

incluindo o território de Pedra Corrida e Cachoeira Escura. Registrou que será 

preciso fazer uma reunião intercâmaras com a CT-INFRA e a CT-PDCS para 

aprofundar esse debate, e incluir o Sr. Laureni, de Pedra Corrida na reunião 

intercâmaras. 

Encaminhamento: 53.4 O GT-13 realizará uma reunião para alinhamento sobre a continuidade das 

atividades da Moore Consultoria no território da Foz-ES, em data a ser comunicada 

posteriormente. 

Encaminhamento: 53.5 A CT-ECLET enviará ofício para a FR informando sobre os indicadores do PG-13. 

Encaminhamento: 53.6 Reunião do GT-13 e FR, no dia 28/09/2022, em Belo Horizonte, para definir sobre 

os indicadores do PG-13. 

Encaminhamento: 53.7 A CT-ECLET convocará uma reunião intercâmaras para tratar do projeto da Praia 
do Jaó, com a CT-PDCS e a CT-INFRA. 
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Encaminhamento: 53.8 A FR enviará para a CT-ECLET o Termo de Compromisso da Praia do Jaó, em 
Tumiritinga. 

 

4.   PG-33 - Programa de Educação para Revitalização da Bacia do Rio Doce 

Pauta Discussão 

Solicitação de dilação 
de prazo para análise 
do Projeto de 
Fortalecimento de 
Redes e Políticas 
Públicas. 
Responsável: GT-33. 
 

O Sr. André Ruas fez uma síntese sobre o Programa de Educação Ambiental para a 

Revitalização da Bacia do Rio Doce, PG-33, que passou por revisão conforme 

Deliberação CIF 549/2021. Registrou que analisou o Projeto de Fortalecimento de 

Redes e Políticas Públicas enviado pela FR e mencionou o Ofício 37/2022, enviado 

pela CT-ECLET pontuando algumas readequações que precisam ser feitas no 

projeto e solicitando esclarecimentos da FR para outros pontos. 

A Sra. Thais esclareceu que será necessário debater ponto a ponto os itens 

apontados no ofício, mas o entendimento da FR é que eles são coerentes com o 

Projeto e podem ser absorvidos na proposta apresentada. 

Houve um debate sobre a flexibilidade dos programas e a utilização de 

metodologias diversificadas para sua execução. 

O Sr. Igor Oliveira, sugeriu que a CT-ECLET e a FR façam uma análise do projeto 

apresentado, ampliando a interpretação do documento de Definição do PG-33. 

Registrou que alguns aspectos do Programa são imutáveis, mas que as 

metodologias propostas podem ser diversificadas para garantir a execução do 

projeto, promovendo um processo dialógico com os sujeitos nos territórios. 

Ressaltou a importância da experiência acumulada ao longo do tempo. 

A Sra. Elzeni registrou que a proposta apresentada está muito diferente da versão 

8 do documento de Definição do PG-33, aprovada pela Deliberação CIF 549/2021, 

o que desvaloriza todo o processo de revisão da definição do programa realizado 

durante o ano de 2021. 

O Sr. André esclareceu que a FR apresentou a etapa 1 do Projeto de Fortalecimento 

de Redes, mas que a etapa 2 não foi apresentada com detalhamento para a CT-

ECLET. Relatou a sua experiência profissional com pessoas atingidas, e entende 

que eles têm o direito a ter de volta as mesmas condições de vida anteriores ao 

desastre, ou até mesmo condições melhores. Citou exemplos de projetos que já 

foram previstos e não executados. Questionou sobre a ausência do diagnóstico na 
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primeira etapa, que é previsto na versão 8 do documento de Definição do PG-33, 

e se o mesmo será considerado na segunda etapa. 

A Sra. Thais registrou que durante a apresentação da etapa 1, que foi realizada 

durante a 51ª Reunião Ordinária Aberta da CT-ECLET, foi informado que a etapa 2 

seria apresentada posteriormente. Sobre o indicador apresentado, informou que 

a proposta é aumentar a meta.  

O Sr. Malini esclareceu que a proposta da etapa 2 é dar continuidade ao que foi 

realizado na etapa 1, que terá como culminância a realização de um Fórum. 

Destacou que na etapa 1, a finalidade é aprofundar o conhecimento das 

instituições envolvidas para planejar a etapa 2. 

Houve um amplo debate sobre as diferenças entre os indicadores apresentados 

pela FR para o projeto na etapa 1 e os indicadores registrados no documento de 

Definição do Programa 33. Foi encaminhado que a FR fará uma adequação na 

redação do indicador I17 para melhor interpretação do que está documentado. 

Como encaminhamento a coordenadora Anna solicitou ao GT-33 agendar uma 

reunião para maiores esclarecimentos sobre a nova proposta para o Projeto de 

Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas, especialmente quanto aos 

indicadores apresentados no projeto em pauta. 

Apresentação do 
status do Projeto de 
Formação dos 
Educadores, no 
Espírito Santo - IFES – 
Professora Manoela. 
Responsável: FR;       
 

A Sra. Thais fez uma síntese do Projeto de Formação dos Educadores no Espírito 

Santo e passou a palavra para a professora Manuella, representante do IFES e 

coordenadora do projeto no território capixaba. 

A professora Manuella apresentou as várias etapas do projeto e os dados 

numéricos do que foi realizado em cada etapa, e como foram organizadas as ações. 

Detalhou o cronograma previsto para o 1º semestre e como existem interseções 

entre as etapas planejadas. Apresentou um registro fotográfico das etapas já 

realizadas, cujo arquivo encontra-se disponível. Destacou que a equipe da FR tem 

sido muito parceira no andamento dos trabalhos, mas existe um gargalo que é a 

gestão financeira institucional, o que tem exigido muita atenção e disponibilização 

do tempo da coordenação do projeto. 

A Sra. Aline deu um depoimento sobre as questões políticas que interferiram no 

início do projeto em Linhares-ES, mas que o problema já foi resolvido. Ressaltou a 

importância do projeto e agradeceu a disponibilidade e competência da professora 

Manuella e sua equipe. 
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A Sra. Jóeci questionou sobre a não inclusão do município de Aracruz no projeto. 

A professora Manuela esclareceu que a inclusão de Aracruz está em negociação e, 

quando incluída, será feito um termo aditivo ao contrato assinado com o IFES. 

A Sra. Anna solicitou para a FR agendar uma reunião para pautar a situação de 

Aracruz, que precisa avançar na questão da sua inclusão. 

Houve várias manifestações dos presentes em apoio ao programa e parabenizando 

a professora Manuella pelo trabalho desenvolvido. 

Encaminhamento:53.9 O GT-33 agendará uma reunião com a FR para discutir a nova proposta do Projeto 
de Formação de Redes. 

Encaminhamento:53.10 A CT-ECLET agendará uma reunião com a FR para tratar sobre a inclusão do 
município de Aracruz no Projeto de Formação de Educadores. 

 

Encerramento: A 53ª RO foi encerrada às 16h35min. 

 

 

                                                                                                              

 

 

                                             Anna Cláudia A. A. Tristão 
   Coordenadora da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 

 


